



高水平对外开放引力足

——外资企业持续投资吉林纪实

本报记者 陶连飞 张春英

新时代新征程新伟业

完整的供应链网络,市场化、法治化、国际化的营商环境……近年来,我省不断放大自身发展优势,以更大力度吸引和利用外资。

投我以木桃,报之以琼瑶。享受到政策红利、发展红利的在吉外资企业,纷

纷持续追加投资、倾力建设吉林。统计数据显示,我省招商引资到位资金连续4年保持20%以上增速。2022年全省进出口总额近1560亿元,创历史新高。今年一季度,全省招商引资到位资金同比增长

36.1%。吉林正携手外资企业,走在全面振兴的康庄大道上。

在“摇篮”里成长

汽车制造是我省的支柱产业,长春市被誉为“新中国汽车工业摇篮”。长久的产业积淀、市场沉淀,孵化出汽车产业更多的市场机会和投资机遇。在伟湃汽车电子(长春)有限公

司生产车间里,自动送料机器人往来穿梭,工业机器人快速加工,工作人员在生产前按操作,争分夺秒完成订单——这是一家主营汽车电子业务的外资企业,是德国伟湃科技在中国重要的生产基地之一,是集研发、生产、验证、销售为一体的高新技术企业。2020年以来,该企业累计在吉林投资超过5亿元,研发团队增至330人。(下转第三版)

习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇,其中部分文稿是首次公开发表。科技自立自强是国家强盛之基、安全之

要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作,坚持把创新作为引领发展的第一动力,把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,全面谋划科技创新工作,加快推进科技自立自强,基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,重大创新成果竞相涌现,我国科技事业取得历史性成就、发生历

史性变革,进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述,立足党和国家发展战略全局,把握世界大势和时代潮流,深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位,系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求,提出了一系列新思想新观点新论断新要求,对于我们深入实施科教兴国战略、人才

强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,加快实现高水平科技自立自强,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,具有十分重要的指导意义。(习近平同志《论科技自立自强》主要篇目介绍见第四版)

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者徐慕琪 实习生周英蓉)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,省工商联、省税务局共同开展“联合下企业 快速解难题”走访调研活动,深入在吉商会和民营企业问计问需,“一企一策”精准推送税收优惠政策,为企业破解发展难题,切实将调研成果转化为解决问题、改进工作、创新突破的实际成效,推动主题教育走深走实。

由两部门组成的联合调研组走进吉林省浙江商会,与企业代表召开座谈会,面对面沟通涉税问题。参加座谈会的吉林建龙钢铁有限责任公司财务总监金晶表示,在获知公司150万吨焦化项目一期投产产生的余热余压将被用于发电这一情况后,主管税务机关当天就指派专人与企业对接,帮助企业充分享受资源综合利用项目的税费优惠政策。联合调研组还走访了吉林省国家汽车电子高新技术产业化基地有限公司,深入了解企业生产、纳税、税费优惠政策享受等情况。

在长春欧亚集团商业连锁经营有限公司,联合调研组广泛收集企业发展中“急难愁盼”问题。税务部门详细了解了企业税收优惠政策享受情况,并对企业提出的涉税诉求进行了现场解答。公司总经理于惠航表示,欧亚商业连锁各店充分享受了税收优惠政策,直接增加了现金流,为企业可持续发展提供了有力支持。

近日,两部门又先后赴富奥汽车零部件股份有限公司、长春嘉诚信息技术股份有限公司进行调研,详细了解企业生产经营状况,并现场回应企业涉税问题。联合调研组还向企业赠送了税费优惠政策大礼包,并表示后续将持续跟进解决相关问题。

两部门在联合调研过程中了解到,民营企业特别是小微企业、服务业企业迫切需要金融支持,于是在近日联合省农联社召开了“助力民企发展 促进吉林振兴”“商税银企”联动合作暨春风行动”启动大会,吉林农信52家行社与220家民营企业现场签订总金额17亿元的预授信协议。“商税银”各部门积极畅通融资信息,摸清企业融资需求,实现金融服务供给与企业信贷需求精准对接。

税商联动助企纾困

省工商联与省税务局共同走访调研

郭江东归乡记

本报记者 赵广欣 华泰来

郭江东今年30岁,老家在榆树市。

2017年,他在长春理工大学获得化学硕士学位后,投身电芯研发,并将之作为事业主攻方向。但这个选择,却让吉林成了郭江东“回不去的家乡”。因为电芯研发是汽车动力电池领域的前沿专业。在2021年以前,我省还没有汽车动力电池项目,相关的就业市场几乎为零。

出于对事业的热爱,郭江东不得不离开家乡,在天津等地就业。在外辗转多年,郭江东始终怀念家乡,记挂家中的父母和在长春工作的妻子。

2021年7月14日,中国一汽与比亚迪签署新能源动力电池项目投资合作协议,一汽弗迪动力电池项目落位长春。

时刻关注家乡动力电池产业变化的郭江东,得知这个消息的第一个念头就是——“我可以回家了!”

2022年初,在一汽弗迪公司发出招聘公告后,郭江东马上就赶回长春参加面试。

一汽弗迪工程部部长贾增博是郭江东的“面试官”之一,他说,那场招聘会用“求贤若渴”来形容并不夸张。“吉林省传统汽车产业人才水平之高、层次之丰富,让我们很惊讶,但新能源汽车电池人才十分紧缺,我们招到合适的人并不容易。”贾增博说,“郭江东不但有专业技术,还有工作经验,他在面试中的表现也获得我们一致认可。”

如今,郭江东已是一汽弗迪新能源科技有限公司的一名工艺工程师。记者见到郭江东时,他正在刚刚封顶的一汽弗迪生产厂房里,一遍遍地核验数据。

虽然硕大的厂房还空无一物,但在郭江东眼中,仿佛已经装满了设备。制片、装配、检测……未来将在这里产生的一道道工序已经深深印入他的脑海。

“一汽弗迪具备刀片电池技术的核心优势,从专业技术角度,能满足我探索的需求,知识体系能得到很大的丰富。”郭江东说,“回家,本质上也是我自己职业规划的战略选择。”

电池、电机和电控,被称为新能源汽车“三大件”。此前,比亚迪参与投资的动力电池工厂,最“北”的脚步止于济南,从未涉足东北地区。一汽弗迪项目带来的“三大件”之一的动力电池产业链,第一次突破了这条无形分界线。(下转第三版)

致富之“鹿”

——东丰县高质量发展一线新观察

本报记者 冯超

优环境 抓项目 强信心 开新局 高质量发展县域行

东丰县,素有“皇家鹿苑”的美誉。走进东丰县城,随处可见与梅花鹿产品相关的店铺、元素,甚至路灯、街景小品都有梅花鹿的形象,梅花鹿产业已经渗透到东丰的血脉,而东丰将如何传承这百年血脉?

一“鹿”领先

时值立夏,气温升高,梅花鹿褪去过冬的褐色绒毛,换上了宛若点点梅花装扮的“夏装”。在东丰县大兴镇六禾鹿场,刚刚吃过草料的梅花鹿慵懒地晒着太阳,这里拥有整洁宽敞的标准化鹿舍,养殖梅花鹿5400余只。每年鹿茸产值能达到600余万元,仔鹿的销售额也在200万元

左右。“我们东丰的梅花鹿不但漂亮,出产的仔鹿茸品质也更好。”六禾鹿业负责人孙长有说起东丰梅花鹿自豪之情溢于言表,他向记者示意,鹿舍中一只正在向外看的梅花鹿,“你看它体型多匀称,斑点均匀,这几天鹿茸生长了出来,多好看。”

孙长有并不是单纯的“自卖自夸”,“东丰梅花鹿”具有“种源种性纯合、抗病耐性突出”等特点,鹿茸的产量高、品质好、茸型正。

好的品种,就要发挥出品种优势。东丰县积极保护优质种源,在2020年启动保种计划,建设了国家级吉林梅花鹿种源

保护中心。走进文福国家级梅花鹿保种场,1000只膘肥体壮的东丰梅花鹿身姿矫健、皮毛光亮,表情呆萌可爱,不时传来阵阵鹿鸣。

优质的梅花鹿种群有了源头,接下来就是要加速良种扩繁。目前,东丰县种鹿存栏达12.2万只,占全国总量的41.5%。依托横道河、大阳、小四平、沙河镇等梅花鹿重点养殖乡镇,建设了标准化养殖基地,新建标准化鹿场(户)100余个,新增面积20万平方米,通过标准化养殖提升了梅花鹿生产质量,夯实了养殖基础。

2022年,东丰县梅花鹿饲养总量达到26.6万只,鹿茸产量500吨。梅花鹿养殖户户均增收15.5万元,人均增收4.5万元。梅花鹿产业成为了让东丰农民有奔头的产业,农民通过养殖鹿腰包鼓起来,过上了幸福生活。(下转第四版)



近年来,东丰县紧紧围绕梅花鹿产业“双核”发展战略,打造了集现代农业、旅游业、加工业为一体的综合性园区——东丰国际梅花鹿产业创投园。该项目是全国首家以梅花鹿产业为基础的三产融合示范性园区,建成后,东丰梅花鹿存栏量可达到34万只,实现产值430亿元。图为该项目已建成的一期工程。

蹲点笔记

通化精准招商为发展蓄势聚能

本报讯(记者李铭)年初以来,通化市大力落实招商引资工作机制,积极“走出去”招商,抢抓活动机遇招商、推进产业部门及县(市、区)招商,取得扎实成效。截至4月末,全市招商引资到位资金50.59亿元,同比增长36.6%。

推动招商引资提速加速。通化市主要领导带队,率经贸代表团赴北京、杭州、深圳、广州等地开展系列经贸活动,洽谈推动华润集

团矿泉水生产项目、华润三九药品品种合作、方中药材(人参)商品交易中心、化工产业园、环保EOD等项目,达成玉米田集团智慧城市管理等意向合作项目10个。

搭建平台提升招商实效。积极参加吉林省招商引资座谈会、长白山人参推介会等,在省级活动中签约总投资70亿元的集安市抽水蓄能电站一期建设项目;在通化市人参

产业发展座谈会上,签约江苏澳洋集团总投资10亿元的人参精深加工项目等15个项目,总投资55.68亿元。积极搭建活动平台,赴杭州开展通化市人大代表企业家浙江经贸交流会,促进两地对接合作。

强化重点产业精准招商。产业部门瞄准产业所需,主动对接招商。通化市商务局全力谋划“走出去”活动路线,赴广州、北京、杭

州等地开展经贸活动,为产业部门创造对接机遇。市金融办、市农业农村局、市文旅局等部门围绕企业上市、人参深加工、医疗等方面,与深交所、华润三九、广药集团企业进行了对接洽谈,达成合作意向。

激活区域招商内生动力。县(市、区)抢抓省重要经贸活动机遇,加大对接力度。通化县与国药种业有限公司对接了林下参种植及种子培育项目、高新区与吉林省溯源林下参科技有限公司对接林下参溯源大数据平台项目、二道江区与六合国际控股集团对接原产地甄选精品联盟运营平台及中国中药标准化检测中心项目、柳河县与石家庄以岭药业对接人参研发深加工基地等项目,提升招商成效。

抢抓“窗口期” 打出“组合拳”

全省人社部门全力促进高校毕业生就业创业

挥毫天际展新篇

——写在国产大飞机C919投入商业运营之际